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GLOBAL WARMING ALARMS ARIZONANS:
MAJORITIES NOW OPPOSE PROMOTING POPULATION GROWTH & WANT
GOVERNMENT ACTION AT STATE AND LOCAL LEVEL TO REDUCE
GREENHOUSE GASSES

Phoenix, Arizona June 14, 2007. The potential harsh realities of global warming are having a
powerful impact on voter attitudes toward efforts by business and government to push for more growth
in the state. Now that it is clear that global warming is a reality that will have sooner rather than later
impacts on lives and lifestyles, the public has sharply shifted to a ““do something now” mode.

Nearly eight in ten believe the state will get hotter in just the next 20 years, including 44 percent
who say it will get “much hotter” here. Impressively, exactly the same percent hold that this will happen
within just ten years.

The public has clearly moved from being unsure about whether global warming is real or fiction
to a “tipping point” in which they not only believe it is real, but imminent and threatening. Having reached
that point, views have mushroomed in favor of taking collective action to try and reduce the so-called
greenhouse gas emissions. Public views seem far too powerful to not have an impact on public policy,
public officials and business. More specifically:

. Half now favor ending promotions to attract more people to Arizona.

. 56 percent favor ending efforts to attract new businesses to the state whose operations
may emit greenhouse gasses.

. Over 70 percent favor strong criminal laws for companies, executives and public
officials who violate greenhouse gasses laws.

. 73 percent favor requiring existing companies to invest in proven technologies aimed

at curbing greenhouse gas emissions.
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. 80 percent favor using tax break strategies to encourage businesses and homeowners

to install proven technologies that reduce greenhouse gas emissions.
. An impressive 76 percent favor levying heavy fines on companies that refuse to

reduce their greenhouse gas emissions.

It is very rare in survey work of this type to find the public so focused on a need to move public
policy in a specific direction. What is more, while Republicans are somewhat less enthusiastic about
governmental action, solid majorities nonetheless favor action in nearly all of the above categories.

Arizona legislative Democrats may have an opportunity here to try and cash in on voter
expectations. By more than a two to one ratio, the public believes the Democrats in the state legislature
will do a better job than their Republican counterparts of working to pass laws to protect the environment
from greenhouse gasses. Independent voters hold this view by aratio of 4 to one. Even among Republicans
rank and file voters, barely 38 percent believe their party leaders would do the best job.

The lack of confidence in Republican legislators on this issue may trace to long and well known
tendencies among some prominent Republican leaders to refer to global warming as little more than “bad
science”.
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EDITOR”’S NOTE: This Rocky Mountain Poll - Arizona (2007-111-04), is based on 628 interviews with voters
across Arizona, conducted between May 24" and May 29" 2007. Where necessary, figures for age, sex,
race and political party were weighted to bring them into line with their actual proportion in the
population. In a sample of this size, one can say with a 95 percent certainty that the results have a
statistical precision of plus or minus 3.9 percent of what they would have been had the entire voter
population been surveyed. The Rocky Mountain Poll is conducted by the Behavior Research Center of
Arizona and is an independent and non-partisan research program sponsored by the Center.

This statement conforms to the principles of disclosure of the National Council on Public Polls.

ENCLOSED: Statistical tables.
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STATISTICAL DATA

For this and other polls, see www.brcpolls.com/results.

Behavior Research Center
Rocky Mountain Poll — Arizona
RMP 2007-111-04

“If global warming effects Arizona’s climate, do you think the state will become much hotter,
somewhat hotter, somewhat cooler or much cooler ten years from now?”

10 Years 20 Years
From Now From Now

Much hotter 44% 44%
Somewhat hotter 32 30
Cooler 7 10
Who can tell 17 16

“Some scientists have said that global warming can be reduced if humans work together to emit fewer of the
so called greenhouse gases. Do you favor or oppose state and local government in Arizona doing the

following things?”

% Favor
Favor Oppose NotSure | Rep. Dem. Ind.
a. Giving tax breaks to companies who invest in proven
new technologies that reduce emission of greenhouse
gasses 80 13 7 73% 80% 84%
b. Give tax breaks to Arizona families who convert to
State certified home energy savings technology 80 13 7 76 82 82
c. Heavily fine companies that refuse to reduce their
emissions of green house gasses 76 16 8 70 79 77
d. Require companies to invest in proven technologies
__ that reduce emission of greenhouse gasses _ _ _ __ 73_ _19 __ 8 _| 65__80__ 81_
e. Strengthen criminal laws for companies,
executives, public officials and individuals who
violate laws designed to reduce greenhouse gas
emissions 73 19 8 64 80 81
f.  Stop promotions designed to attract new businesses to
the state whose operations may emit greenhouse gasses 56 30 14 53 62 53
g. Stop promoting population growth in Arizona 49 39 12 39 55 61
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“Thinking about the state legislature in Arizona, which political party do you believe will do the best
job in passing new laws to protect the environment from greenhouse gasses, the Republicans or the

Democrats?”

Republicans
Democrats
Neither

Not Sure

NN NN N NN N NN N N A

Total Republicans Democrats Independents
18% 38% 5% 10%
39 20 69 40
20 22 9 22
23 20 17 28
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